

新征程,浙江如何先行

把发展经济的着力点放在实体经济上

报告摘要

加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。加快建设贸易强国。推动共建“一带一路”高质量发展。维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系。必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

党的二十大大报告对加快构建新发展格局、着力推动高质量发展作出新的要求。

站在新的历史起点上,正在奋力推进“两个先行”的浙江明确提出,高水平建设现代化经济体系,打造高质量发展高地。

未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期。当下,浙江干部群众正以十足干劲,抢抓经济持续回升向好的关键机遇,推动高质量发展行稳致远。

西子联合: 做强高端制造业的基础

10月17日一大早,西子联合党委书记、董事长王水福就赶到了西子洁能崇贤零碳工厂车间,了解生产情况。再过1个月,西子洁能将举办一场零碳峰会。

“党的二十大大报告提出‘着力推动高质量发展’‘加快建设制造强国’等要求,让我们这批从事制造业的人深受鼓舞。”他告诉记者,公司专门组织管理层和党员干部认真收看党的二十大大开幕会。党的二十大大报告为中国未来5年乃至更长期发展指明了方向,公司上下对全面建成社会主义现代化强国充满信心。

“创新和品质是高端制造业的基础。”望着眼前应用多种新能源技术的零碳工厂,王水福十分笃定,面向未来,西子联合仍将秉持“大国重器、零碳先锋”的产业担当,坚持走高质量发展之路,持续攻关关键核心技术,努力为各行各业提供清洁能源解决方案,推动新技术、新模式、新产品在浙江率先落地。

“制造强国任重道远,高质量发展永无止境。”王水福表示,作为万千深耕制造业的一分子,西子联合有责任有义务在高质量发展战略引领下,发扬“持续学习,持续奋斗,让不可能成为可能”的精神,沿着高质量发展之路砥砺前行,为中国制造作出应有的贡献。

杭汽轮: 用极致的工匠精神打造精品

10月17日,在杭州汽轮动力集团股份有限公司的静子车间内,机器的轰鸣声、金属的切割声不绝于耳。镗床操作工余求问的目光注视着高速旋转的刀头,认真加工零部件。

“零部件上一个小小的瑕疵,就会影响整个产品的质量,尤其是像汽轮机这种复杂精密的大型装备。”余求问说,党的二十大大报告特别提到了“质量强国”,“我的理解就是要不断精益求精,提高产品质量,让产品不断向高端迈进。”

“中国经济进入了新发展阶段,中国制造业也进入高质量发展新阶段。新阶段更加需要极致的工匠精神来打造精品。”余求问说,作为一名老技术工人,他深感责任重大。

在杭汽轮,余求问组建了大师工作室,主要研发能应用于镗床并加工出高质量零部件的模块化刀具。“我现在在研究一款用来反扩孔的复合型刀具,成功之后不仅能压缩大型反扩孔的加工时间,还能提高产品品质。”他说。

作为浙江高端制造业的代表,余求



王水福(中)在西子洁能崇贤零碳工厂车间了解生产情况。 企业供图



在杭汽轮静子车间内,余求问正在认真工作。 企业供图



高洋(左一)正在指导学生完成冷冻电镜上样。 实验室供图



郑庆寿在金建铁路项目现场。 项目指挥部供图

问所在的杭汽轮笃信工匠精神。在杭汽轮,通过创建大师工作室、创新工作室,开展导师带徒、技能培训、技能竞赛、技术攻关、杭汽轮工匠评选等活动,一批优秀的工匠脱颖而出,铸造精品有了底气。目前,杭汽轮已有中国质量工匠1

良渚实验室: 坚持科技是第一生产力

10月17日,良渚实验室冷冻电镜

中心,研究员高洋正与技术人员一起调试Titan Krios G4冷冻透射电子显微镜。“这是世界一流的冷冻电镜设备,即将正式启用。”高洋说。

“党的二十大大报告指出,‘必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力’‘坚持尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,实施更加积极、更加开放、更加有效的人才政策’……我们这些年轻科技工作者听完干劲更足了。”说这话时,自信洋溢在高洋年轻的面庞上。他介绍,正是得益于党和国家对科技、人才、创新的高度重视,他去年加盟良渚实验室后,得以快速组建实验室开展工作。目前,他和团队已获得多项国家级和省部级课题支持,实验室的软硬件条件也已达国际前沿水平。

高洋紧盯着面前这台世界上分辨率最高的大型“照相机”,跟记者解释,有了它,再结合一系列前沿的样品制备与数据分析技术,可以看清生物大分子内部原子尺度的精细构造,进而揭示药物靶点的分子机制,并以此为基础开展精准、智能的新药研发。“我注意到,党的二十大大报告中提出‘以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战’,这是向我们科技工作者发出的最强号召。”接下来,他和团队将集中精力开展更加高效、低副作用的精准药物研发工作,希望用科技更好造福百姓。

高洋所在的良渚实验室,正是浙江重磅打造的生命健康科创高地之一。目前,实验室已组建300余人的高水平科研队伍,围绕“重大精神疾病”“疑难与未诊断疾病”“血液与免疫疾病”三大领域前沿科学问题,开展有组织的科研并推动科研成果转化。

金建铁路: 以项目之进促经济之稳

眼下,浙江交通集团金建铁路近3000名建设者扎根在64公里的战线上,挥洒汗水、努力奋战。10月15日,金建铁路跨杭金衢高速公路特大桥首架箱梁成功架设,标志着箱梁架设施工拉开序幕,工程建设进入新阶段。

“党的二十大大报告专门提到加快建设交通强国,让身处交通建设一线的我们很振奋。”浙江交通集团金建铁路建设指挥部指挥长郑庆寿说。作为国家中长期铁路网规划和浙江省铁路建设“八八计划”项目之一,金建铁路是国家快速铁路网中“黄山至金华”铁路通道的组成部分,今年5月1日全线开工,由浙江交通集团主导投资建设,线路总长64.508公里,设计时速250公里,目前已完成投资14亿元,占年度投资任务近七成。

身处建设交通强国、交通强省的一线,郑庆寿深刻懂得经济高质量发展,离不开交通设施的高质量建设。他表示,金建铁路项目建设指挥部将全面贯彻落实党的二十大大精神,聚焦打造“诗画江南的黄金走廊”,强化数字化赋能,智慧化管理、科学化实施,全面加快项目建设,提升施工安全质量,全力推进新安江特大桥、兰江特大桥、茶叶坪隧道、跨杭金衢高速公路特大桥、上徐隧道等重点难点及控制性工程进度,以交通项目之“进”促经济之稳,力争在2025年底前具备开通条件。

代表说

党的二十大大代表、舟山市委书记何中伟:



党的二十大大报告擘画了中国式现代化的宏伟蓝图,提出的一系列新思想、新论断、新战略,为舟山奋进新征程提供了根本遵循。我们将一体贯彻党的二十大大精神和省第十五次党代会精神,深刻领悟

“两个确立”决定性意义,忠实践行“八八战略”,坚决做到“两个维护”,奋力推进“两个先行”,力争率先实现海岛现代化,建成现代海洋城市。

一是推进制度型开放,打造大宗商品资源配置新高地。坚持“中央有部署,浙江有需求,舟山迅速形成能力”,围绕石油、天然气、矿砂、农产品等大宗商品储运加工贸易交易,布局“一岛一功能”,对标高标准国际经贸规则深化制度创新,建设具有全球影响力的大宗商品资源配置新高地。

二是加快构建有竞争力的现代海洋产业体系,把舟山海洋经济打造成浙江发展新增长极。坚持创新第一动力,建设东海实验室,培育“专精特新”骨干企业,推动研发投入“三年倍增”,打造区域性海洋科技创新高地。壮大以制造业为主体的实体经济,加快构建万亿级绿色石化和新材料产业链,大力发展高端船舶、海工装备、航空装备等先进制造业,做强现代渔业全产业链,打造可再生能源及装备制造基地,积极培育海洋电子信息、海洋生物医药等新动能。

党的二十大大代表,浙江省海港集团、宁波舟山港集团党委书记、董事长毛剑宏:



党的二十大大报告提出,“把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,增强国内大循环内生动力和可

靠性,提升国际循环质量和水平。”我深刻领会到,构建双循环新发展格局是实现国内经济高质量、长远稳定发展的必然路径。过去十年,宁波舟山港继续保持年货物吞吐量世界第一,年集装箱吞吐量已连续4年居全球港口第三。可以说,宁波舟山港正是浙江乃至中国建设贸易强国,加快形成国内大循环的重要战略支点,也是参与全球产业链供应链建设和国内国际双循环的重要战略枢纽。

“港通天下,服务世界”,站在新的历史起点上,宁波舟山港将充分发挥区位优势 and 内联外拓的服务带动作用,在投身共建“一带一路”、长江经济带建设、长三角一体化发展、浙江自贸试验区、舟山江海联运服务中心、浙江共同富裕示范区等国家战略,又勇开开放大通道、交通强省等省级战略中再突破,通过深度参与“一带一路”国际物流供应链体系构建,全面深化长三角一体化和长江经济带港航物流合作,进一步提升宁波舟山港的内外联动水平,为浙江加快构建国内国际双循环新格局,全面提升对外开放水平,促进对外经济更高水平、更高质量发展贡献浙江海港的力量。

党的二十大大代表、浙江新顺发缝制科技股份有限公司品质部部长阮玲斐:



聆听党的二十大大报告,我印象最深的是提到的几个“强国”:制造强国、

质量强国,以及人才强国战略。作为一名有近30年工龄的生产一线工人代表,我深深懂得制造要强,质量是生命线,也是企业的首要任务。从材料选用、引进到产品生产、投放市场和售后服务的全过程,品质环节的层层把关,不光是产品投放市场前的“卡点”,更能帮助企业发现问题、解决问题的过程中加强技术研究、技术创新。

党的二十大大报告提出,“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化。”这为产业高质量发展指明了方向。我的感触是,缝制机械行业要想继续做大做强,必须培育、引导更多基层青年人才走技能成长、技能报国之路。在鼓励年轻人创新的同时,也需要营造自由探索、包容的氛围,通过容错机制的设置,为创新留出更多生长空间。在企业内部,我成立了“阮玲斐创新工作室”,和一群有经验的伙伴一起做技能人才培训。聚焦某一机型,我们会探讨工艺创新、工艺规范……和行业一起,我们一直在准备、一直在进步,等待迎刃而上的那一刻。

党的二十大大代表、贝达药业股份有限公司质量工程师高娅琴:



党的二十大大报告提出,“加快构建新发展格局,着力推动高质量发展。”

在我看来,浙江朝着高质量发展高地的目标迈进,关键要抓住创新驱动这个“牛鼻子”,瞄准世界科技前沿,聚焦经济社会发展战略需求,在信息科学、生命健康等重点领域强化基础研究力量,夯实发展底座。同时,不断推动科技创新与实体经济深度融合,更好发挥创新驱动发展作用,形成澎湃有力的高质量发展新动能。

我认为,创新离不开人才支撑。近年来,浙江各地纷纷出台人才政策,吸引集聚了一大批英才扎根浙江,“近悦远来”的人才生态已然形成。同时,还需要不断深化人才发展体制机制综合改革,让更多人才在浙江想干事、能干事、干成事。

作为来自生物医药领域科研一线的代表,我深知肩上的责任与使命,我将与团队齐心协力在生物医药领域开展关键核心技术攻关,努力促进科技成果惠民。希望通过我们的探索,为浙江的高质量发展贡献一份力量。

(本报记者 夏丹 全琳琳 张帆 祝梅 李攀 通讯员 许雅文 整理 胡元勇 摄)



当前,浙江干部群众正以十足干劲推动经济高质量发展。图为10月15日,鸟瞰湖州西塞科学岛。 典章联盟·吴兴 何伟卫 摄